

人生感悟



幸福魔方

刘凤侠

小区门口有个菜市场。我每天得早起去买菜，去晚了菜就不新鲜，只能挑人家拣剩下的。每次路过卖鱼的摊位，总有一个带广味普通话的声音：“靓妹，买不买鱼？”老板是一个身材有些矮胖，头发潦草的中年妇女。这声“靓妹”让人有些不大习惯，都孩子他妈了，所以每次我目不斜视而过。可下次再经过那里，她照样殷勤地叫：“靓妹，买不买鱼？”这次，我下决心要看她的摊位，到底卖些什么鱼，值得她这样常年如一日地招揽。

她看我走过来，本正在凳上休息，马上站起来，一身黑皮裙上面还带着鱼鳞和水渍，殷勤笑着：“靓妹，买鱼？”我走了一圈，那些鱼形状各异，眼睛瞪着我，有些叫不上名字。不由问：“你这里哪一种鱼比较好？”

她马上扔过来一条鱼：“马鲛鱼啦，很便宜了，很好做的，煎一下就可以啦！”她盯着我，眼睛亮晶晶的：“那就这个吧。”我还在看别的鱼，她已经操起马鲛鱼，起鳞、开膛、取肠，手段柔麻利，刀刀到位，手法干净利落，与自身臃肿形象真有些不符。我不由赞美起来：“你这刀法真利落！”

她不以为然地笑笑。将鱼装好递给我，“哪有，卖鱼的，都会这个啦。”“像你们这样手法，在背后一定吃了不少苦，如果不是勤劳，又哪能练得如此熟悉呢？”我继续说，但这是真心的。她乐了，嘴角眼角的笑纹一齐向后掠去：“是啊！你看我们潮汕人，都很能吃苦的，做事也不拣大小，所以出了那么多大老板啦！”

我接过鱼走了。她乐呵呵地招揽下一个顾客。这个原本无精打采的早晨，因了这份际遇，竟变得生动起来。路上我在想，幸福就像一块魔方，把一件事情始终如一做好，得到别人的赞美，是幸福的；在事情背后，自己的付出得到别人肯定，也是幸福的；在日常生活中，习惯发现美，赞赏别人，并能使对方发自内心地高兴，那更是一种幸福。看来，卖鱼大姐不止卖鱼，也在卖她的幸福魔方呢！

心灵驿站

祝福的话自己写

汪宇

新年期间，各种各样的祝福纷至沓来。

每年这个时候，就会不停地收到来自邮箱、QQ、微信的祝福信息。如诗似画的华丽词句，几乎全都是群发、转发。把一份美好的祝福肆无忌惮地复制，让人感觉实在有些缺乏真情实意。

去年此时，在微信上收到一条老友的祝福信息。边读边感动，每一句都说到我的心坎里，让我倍感亲切温暖。可翻到最后几行时，却看到署名竟是别人。原来他也是转发的，顷刻间心情一落千丈。

以前我也经常做顺水人情，喜欢将祝福信息群发、转发，因为快捷省事。但从那以后，我渐渐体会到，当别人看到10个祝福信息中有3个一样、2个署名不对时，该有多么伤心失落。

2015年，我决定自写新年祝福信息，送给亲朋好友，使他们感受独一无二的真诚关爱。

第一份祝福，送给世上最爱我的父母：爸，2015年您就六十大寿了。鬓间的丝丝白发，还有微驼的背，让长大成人的儿女心疼不已。喊一声老父亲，操劳一辈子的您，是时候安享晚年了。儿子请您放下庄稼农活，多保重身体。

妈，新年了，您又老了一岁。我的成长换来的却是您的苍老，愿不叫儿子悲伤无动！我在外一切都好，不要牵挂，您的安康是我最好的爱。

一位老同学，同窗10年，感情胜过亲兄弟。2015年他要结婚了。我告诉他：爱情或许是一个人的事情，但婚姻必须两个人去经营。新年到，恭喜你喜结良缘，希望你与她相

互爱惜，好好共处，把小日子过得高高兴兴，红红火火。

单位的顶头上司是位文雅的中年男人，平时还喜欢写些小文章。他的宝贝女儿年后即将高考。我便写下：希望您明年，事业蒸蒸日上，家庭和和睦睦，多写美文四处开花。另祝，爱女金榜题名，前程似锦。

一个以前闹过别扭的同事，趁此机会向他道声歉：对不起，那事是我做得有些过分，请你原谅！来年希望我们依旧是好同事、好伙伴。大家合作融洽，让部门业绩再创新高。

最后一份祝福，写给自己：一祝身体健康，二祝婚姻美满，三祝工作顺利。

新年新气象，自写祝福，传递一声问候，收获一份感动，何乐而不为？

世相百态

渴望安宁

韩静开

眼看着过了春节，又一轮的同学聚会紧锣密鼓地策划着。而我，恨不得找个谁也找不见的地方藏身。对这种热闹的恐惧，年年都会有，年年似乎都躲不过。如同年关躲债的杨白劳，战战兢兢地看护着心中的喜儿，却自知终究无力护卫。

想不通，为什么总有些人那么热衷于浮躁的聚会。把那些时间省出来，多陪陪父母，多陪陪孩子，哪怕安静地多读几本书，生命中想要做的事很多很多。何不择意义而行？

换掉了手机壳，尽管旧的还在用，但常常关机。似乎在潜意识中，总在躲避着什么。

尘世行走，方式各异，尊重自己也尊重他人。不知，是否会因此惊扰到我更多的亲人？因为我的关机，有些人，势必会发动一切的可能，去寻找线然后层层递进，直到穷途末路。仿佛我是聚会中必不可少的角色。其实，我什么也不是，他们，或许只是有着某种不服与不信，试图证明什么与别人不同的神力。其实，我真的去了，也只是角落里最默默无闻的一个。

有一条搜狐微博这样写道：把你放到这里，吃穿住不愁，笔墨纸砚各种书籍都有——但是没有网络、电话、电视、手机、短信。跟外界唯一的联系是可以写信，三年1000万，你愿意吗？随文附着一张图片，画面上：森林深处的某处，一个小四合院被层峦叠嶂的绿色包围着。如同世外一角，静谧安详的天地间，一切仿佛都是静止的美好。瞬间，有种很奢侈的沉醉感。世上，果真有如此的地方吗？那么，即使一分钱不给，时间是无限期，我也愿意。

然，红尘中人，谁能割舍掉与这个世界的诸多牵连，可以无牵无挂地把自己置于一隅？即使对于心灵真是一种享受，又有几个人能够享受得起？这躲不掉的纷扰，这诸多的牵绊，是我们与尘世彼此瓜葛的通道。以此证明，我们属于某个家族某个团体甚至某个人的信念。但，内心对安静总有一份朝圣般的向往，那是一种心灵的归宿与安宁。

此时此刻，永时永刻，请给我一方如此宝地，让我安静继续。

有何其奢侈的梦。我倒很想，很想，安静地开始读一本书。安静地读很多的书。或者无所事事地发呆。然后躺在床上，听震耳欲聋的鞭炮声，一波一波地响起，在春节夜里，回忆美好的往事，展开美好的憧憬，且醉且吟，在美好中慢慢进入梦乡，努力睡到太阳一竿子高，明亮亮地被晃醒。

然后，在阳光的簇拥下，轻拈一只美丽的蝶儿，轻轻放飞。凝视着它，在自由的时空里轻舞飞扬。然后，与亲人团团围坐，享受天伦之乐。

人在途中

先走好脚下的路

王纯

妹妹刚刚大学毕业，一时没有合适的工作，就暂时去小城的售楼中心做销售工作。让我们都没想到的是，一年过去了，她还在做那份工作。

上次我回家，一家人在一起聊天，照例妹妹话最多。她眉飞色舞地说着自己的工作见闻：“那天有个妇女来买楼，夸我服务态度好，人又热情又实在。我听了心里美滋滋的……”还有那次，有个外地卖酥饼的人来买房，说要在咱们这里扎根，我帮着选了最经济实惠的小房子，她特别感激我，第二天她给我送了一大兜酥饼，我分给同事们吃了……”

我有些听不下去了，这丫头，难道就这样安于现状，永远不思进取了？我带着“哀其不幸，怒其不争”的口吻说：“你真打算一直做这样的工作？你大学学的专业都用不上，这样下去有什么发展前途？人不能鼠目寸光，目标高远点才能越来越往上走。”

妹妹听了我的话，沉思了一下说：“姐，我现在只想先走好脚下的路。现在的工作，虽然很普通，但也有价值。我觉得每种工作都要有人做，只要用心去做，为别人提供帮助，我所做的事就是有价值的。说实话，即使这样一直做下去，我也不认为我是个无能的失败者。至于我大学学的专业嘛，我也有过设想。大学时我的专业课学得很好，如果有份合适的工作，有了用武之地，我当然求之不得。但目前看来，暂时还找不到一份与专业对口的的工作，所以我呢，且行且找，只要先走好脚下的路，以后的事顺其自然。”

听了妹妹的话，我倒有些惭愧了，她并不是燕雀之志，目光短浅，她的想法，超越了世俗眼光。她肯于一份看似卑微的工作，而不像有些人一样，不肯低下头来做自己能做的事，而总遥望着前方的路，慨叹“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，以为自己是个天将降大任的人。这样下去，可能永远都在彷徨中，不知道脚下的路该怎么走。先走好脚下的路，才有可能抵达远方。

妹妹接着说：“我现在这份工作，虽然不是自己最喜欢的，但我也努力做好的。这也是在积累经验，增长见识。我走好了脚下的路，有两种结果：一种是，走着走着花就开了，遇上好运气，一份理想的工作垂青于我。还有一种可能，我走下去，花永远不开，我遇上心仪的工作，不过也没关系，做任何一份工作，都能获得充实感和成就感，我也会慢慢爱上这份工作，并且把它做得更好。”



本版制图 涛涛

万家灯火

对妈妈说话要算数

赵照

坐在电脑前写文章，忽然妈妈进来跟我说：“今天去打吊水，手上有好多针眼，不能洗头了，你来卫生间帮我洗吧。”“好的，我马上去。”我连忙回道。

可我写着写着就忘了，当一篇文章写完时，才想起要帮母亲洗头，我便快速出了屋门，这时，母亲正坐在客厅的暖气片那烤头发，她的头发不知何时已经洗好了。

我的手不能洗，不知道是怎么洗的，便歉意地说道：“妈，我忘记了。”

“没事。”母亲像什么事情也没有一样，在那梳理头发。“妈，刚忙得也忘了，没帮你洗，你会难过吗？”不知道为什么，我问了这样一句话。

“不难过，我哪次让你做事，你做了？早习惯了。你去上网吧！”母亲心平气和地说道。

听了母亲的话，我不禁感到很伤心，母亲让我做过很多事情，我都是应承下来，其实当时也是真心的答应，可不知道为什么总是对妈妈失信。

母亲跟我说，回家后，一定要关上院子的大铁门，然后把车子放进车库，可我每次都答应她，但是次次都做不到，次次

都是母亲帮我去关铁门，把我车子放进车库，我一回家，车子一丢，就什么事情也不管了。母亲经常跟我说，换下的衣服一定要及时洗，次次我都答应她，可常常是换下的衣服，丢到卫生间，想着要明天洗，可每次到了明天，我都能看到我家的阳台上，有很多的衣服被洗得干干净净地挂在那。

我总是这样失信于母亲，而我要求母亲的呢，几乎次次母亲都答应我。

我晚上写文章写到深夜，肚子饿了，我会打个电话给楼下的母亲：“妈，我肚子饿了，给我做点吃的。”每次说完话，20分钟内，母亲就会给我送来热气腾腾的鸡蛋面或者其他好吃的。冬天冷了，肚子疼了，晚上睡觉时，我会跟母亲说：“妈，给我投个热水袋。”这时，她总一言不发地给我烧水，然后又悄无声息地把滚烫的热水袋放在我的被子里。母亲就是这样的爱我，对我有求必应。

看着母亲满头白发，想起了从小到大，家里的大小事，不管是她能做的事情，还是不能做的事情，为了我们，为了这个家，她都努力去做，从没有想过依靠别人，我的心中一阵酸楚，心想，母亲太不容易了，以后对母亲说话要算数。

城市空间

爱情拼图

刘希

她一直在找一个简简单单，能彼此看对眼的男人。不紧不慢，不慌不忙，转眼就过了四十。相亲无数，恋爱的经历都是惨败，她却不急不恼，置朋友的劝告和父母的忠告于不顾，和一个又一个他们看来可心的男人分了手。

最终形单影只了好些年，再也因高傲而无人问津。许多人都说她这辈子完了，光棍一生是注定了。

42岁那年，她遇见他，她和小10岁的他一见钟情，起初她认为在爱情的字典里，年龄不是问题，她对他们的爱情积极乐观，可是他却怕了，看他矛盾犹豫，她心疼地放了手。经历了这一场感情，她最终像霜打的落叶，颓废得不成样子，连她自己都不相信，这辈子，不可能再有爱情光顾她了。

可是，在45岁那年，她遇见了他，一个良偶的、带着小孩子的男人。他她产生了热烈的追求，她不是不为所动，却怀疑这段感情会不会像前前的那样，活不长久。她犹豫，茫然，父母却急了，给他们创造各种机会见面，她总是躲避。

他却不懈，一直坚持着。抽空来看看她，陪她的父母。一年后，他向她求婚，她惊喜，愕然，却犹豫着没有点头。

那天，他5岁的儿子正在玩拼图，把完整的漂亮拼图全撒在地上，然后一块一块找来找去，但不知怎么，就是拼不完整。“你能帮我拼一下吗？”她抬起头，不忍拒绝孩子的请求，开始认真地拼起来。



先放这一块，然后放一块……几经努力，她终于完整地拼好了拼图。看着原来被他丢得七零八落的七巧板拼成一幅完整的拼图，孩子笑了，她也开心地笑了。

不久后，她答应了他的求婚。现在，两个人幸福地生活在一起。

他偶尔会问她，是什么让她最终下了决定，跟他牵手一生？她笑笑，指指拼图，却不解释。

他弄不清楚，而她却明白，每个人都有自己的爱情拼图，那些跟你有缘无分，最终错过的那些人，不是过爱情拼图里的任意一块，而跟你牵手走进婚姻殿堂，陪你走到老的那一个人，就是你爱情拼图里最后的一块，那最重要的一块，不多一个角，不少一个棱，不偏不倚刚刚好，就是这块拼图，让你的爱情拼图完美无缺。

而他，就是她爱情拼图里最后的那一块。

图说

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

我们的价值观

满心都是善

满眼都是和

舞阳 张新亮作